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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Moorrege 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 29.08.2013 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende:  Uhr 

 Ort, Raum: Amtsverwaltung Moorrege, Sitzungssaal, Amtsstraße 
12, 25436 Moorrege (rückwärtiger Eingang) 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Johann Baumgarten CDU   
Herr Sönke Breckwoldt CDU   
Herr Wolfgang Burek CDU   
Herr Thorsten Dührkop SPD   
Herr Thomas Kasimir SPD stv. Fraktionsvorsit-

zender 
 

Herr Helmuth Kruse Bündnis 
90/Die Grünen 

Fraktionsvorsitzender  

Herr Uwe Mahnke SPD 1. stv. Bürgermeister, 
Fraktionsvorsitzender 

 

Herr Dieter Norton CDU   
Herr Georg Plettenberg CDU 2. stv. Bürgermeister, 

Fraktionsvorsitzender 
 

Herr Jan Schmidt CDU stv. Fraktionsvorsit-
zender 

 

Herr Jörg Schneider Bündnis 
90/Die Grünen 

stv. Fraktionsvorsit-
zender 

 

Herr Bürgermeister Karl-Heinz Weinberg
 CDU 

Vorsitzender  

Herr Sören Weinberg CDU   
Frau Viola Weiß Bündnis 
90/Die Grünen 

  

Frau Stefanie Willmann CDU   
Frau Regina Wulff SPD   

Protokollführer/-in 
Herr Michael Koch   

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 



- 2 - 

 

 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Michael Adam SPD   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 19.08.2013 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die Sitzung ist 

öffentlich. Die Tagesordnung wird beschlossen.      

 
Hieraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung eines Gemeindevertreters 

  

 2.  Informationen über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil der letzten Ge-
meindevertretung 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die  Niederschrift der letzten 
Sitzung 

  

 4.1.  Antrag Bündnis 90/Die Grünen auf Protokolländerung 
Vorlage: 554/2013/MO/BV 

  

 5.  Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse, hier: Rücktritt der Gemeindevertreterin Anne 
Schrapp 
Vorlage: 543/2013/MO/BV 

  

 6.  Neuwahlen der Mitglieder in den Bau- und Umweltausschuss 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
  

Herr Bürgermeister Weinberg verpflichtet Herrn Sönke Breckwoldt durch 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt 
ihn als Gemeindevertreter in seine Tätigkeit ein.  
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zu 2 Informationen über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sit-

zungsteil der letzten Gemeindevertretung 
  

Herr Jürgensen berichtet, dass in der konstituierenden Sitzung der Ge-
meindevertretung keine nichtöffentlicher Sitzungsteil bestand und in der 
dieser vorangehenden Sitzung im nichtöffentlichen Teil vier Anträgen auf 
Reetdachförderung zugestimmt worden ist.  
 

  
  
  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Anfragen vor.  
 

  
  
  
  
zu 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die  Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Herr Jürgensen erklärt, dass in der Niederschrift der konstituierenden Sit-
zung der Gemeindevertretung am 19.06.2013 leider ein Fehler unterlaufen 
ist. Statt die neue und rechtmäßige Zusammensetzung des Schul- und 
Kulturausschusses sowie des Ausschusses für Jugendpflege und Sport 
aufzuzeigen, erscheint zwar der Ausschuss für Jugendpflege und Sport 
richtig, aber dann erneut der Sozialausschuss. An dieser Stelle hätte der 
neue Schul- und Kulturausschuss stehen müssen. 
Dieser redaktionelle Fehler wird durch Aushändigung einer Austauschseite 
behoben.      
 

  
  
  
  
zu 4.1 Antrag Bündnis 90/Die Grünen auf Protokolländerung 

Vorlage: 554/2013/MO/BV 
  

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen beantragen die Korrektur eines offen-
sichtlichen Fehlers im Protokoll zur konstituierenden Sitzung der Gemein-
devertretung. Im Protokoll ist für den Bau- und Umweltausschuss Jörg 
Schneider aufgeführt, bei der Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch 
Herrn Jürgensen jedoch das bürgerliche Mitglied Thorben Repenning ge-
wählt worden.   
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 Beschluss: 
Dem Antrag auf Protokolländerung wird zugestimmt. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 5 Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse, hier: Rücktritt der Ge-

meindevertreterin Anne Schrapp 
Vorlage: 543/2013/MO/BV 

  
Der Vorsitzende erläutert die erforderlichen Nachwahlen aufgrund des 
Rücktrittes der Gemeindevertreterin Anne Schrapp.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt folgende Nachwahl in den Sozialaus-
schuss: 
 

1. Herr Sönke Breckwoldt wird als Gemeindevertreter als Nachfolger 
für Frau Schrapp in den Sozialausschuss gewählt. 

2. Für das ehemalige bürgerliche Mitglied Herrn Sönke Breckwoldt 
wird lt. Vorschlag der CDU-Fraktion Frau Ina Mühlenbruch als bür-
gerliches Mitglied in den Sozialausschuss gewählt. 

 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 6 Neuwahlen der Mitglieder in den Bau- und Umweltausschuss 
  

Herr Jürgensen erläutert kurz das Verfahren zur Neuwahl der Mitglieder in 
den Bau- und Umweltausschuss. Die Fraktionen stellen danach je eine 
Liste mit Vertretern ihrer Fraktion auf. 
Der Vorsitzende lässt anschließend in einem Wahlgang über die einzelnen 
Namenslisten wie folgt abstimmen: 
CDU-Fraktion  Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 7 Enthal-
tungen 
SPD-Fraktion  Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen, 12 Ent-
haltungen 
B90/Die Grünen Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen, 13 Enthaltun-
gen 
 
Die einzelnen Abstimmungsergebnisse werden anschließend nach dem 
Zählverfahren Sainte-Laguë/Schepers ins Verhältnis gesetzt und eine 
Sitzverteilung analog der ermittelten Höchstzahlen vorgenommen. 
 
Da durch den Verhältnisausgleich die Zahl der bürgerlichen Mitglieder die 
Zahl der Gemeindevertreter übertroffen hat, nachdem die Auswahlmög-
lichkeit dieser erschöpft war, muss die Wahl der Ausschussmitglieder er-
neut durchgeführt werden. 
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Die Fraktionen stellen somit erneut je eine Liste mit Vertretern ihrer Frakti-
on auf. 
Der Vorsitzende lässt anschließend erneut in einem Wahlgang über die 
einzelnen Namenslisten wie folgt abstimmen: 
CDU-Fraktion  Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 7 Enthal-
tungen 
SPD-Fraktion  Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen, 12 Ent-
haltungen 
B90/Die Grünen Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen, 13 Enthaltun-
gen 
 
Die einzelnen Abstimmungsergebnisse werden anschließend nach dem 
Zählverfahren Sainte-Laguë/Schepers ins Verhältnis gesetzt und eine 
Sitzverteilung analog der ermittelten Höchstzahlen vorgenommen. 
 
Auch im 2. Wahlgang übertrifft die Zahl der bürgerlichen Mitglieder die 
Zahl der Gemeindevertreter, nachdem die Auswahlmöglichkeit dieser aus-
geschöpft war. 
 
Eine daraufhin folgende Beratung unter den Fraktionsvorsitzenden führte 
zu keinem Ergebnis. 
 
Der Vorsitzende erklärte, dass der Bau- und Umweltausschuss somit nicht 
rechtmäßig besetzt werden konnte und schließt die Sitzung.   
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 13.09.2013 

 

 
   

(Karl-Heinz Weinberg) 
 

Herr 
Bürgermeister 
Herr 

(Michael Koch) 
Protokollführer 
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